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a KeZdeTi időKről
Csikós Andrással Párizsban

Csikós András az úgynevezett vá-
sárhelyi iskola egyik markáns képviselő-
je témaválasztásában, festői stílusában és 
művészi magatartásában egyaránt.

Kettőnk barátsága a 60-as évek vé-
gén kezdődhetett. Már nem emlékszem a 
konkrét eseményre, az viszont nem két-
séges, hogy emberi nyitottsága, közvetlen 
személyisége mindenki számára esélyt 
adott a kapcsolat teremtéséhez.

A művészi felkészülésen túl és az élet 
hétköznapi tevékenységei mellett akad-
tak különlegesebb élmények, amely-
re szívesen emlékszem vissza Andrással 
kapcsolatban. Két esemény feltétlen ide 
kívánkozik.

Ilyen volt például a képzőművészeti 
főiskolások vásárhelyi nyári gyakorlatai-
nak az időszaka idestova negyven évvel 
ezelőtt. A hallgatók a vidék, a hely sajá-
tosságait ízlelgették. Kölcsönösen keres-
tük a kapcsolatokat. Bandi műterme ha-
mar találkozási hely lett. Nem beszélve 
kishomoki tanyájáról, ahol gyertyafényes 
nótázások színesítették a hosszúra sikere-
dett estéket.

Ma már turisztikai régmúltnak minő-
sülhet az első külföldi utazásunk 1972-
ben. Hárman indultunk el a nyugat-euró-
pai körútra. Tíz napot töltöttünk Párizs-
ban, utána ugyanannyit Vallaurisban. Ha-
zafelé megálltunk Milánóban és Velen-
cében. A vonatjegyünk nem volt szokvá-
nyos: Bandinak Kishomok-Párizs, nekem 
Hódmezővásárhely-Párizs vonalra lett ki-
állítva.

András szervezett mindent. Kiderült, 
hogy az 50 dolláros valutakeretet ki kell 
egészíteni, ha egy hónapig akarunk ma-
radni. Ezért svájci frank került a fogkré-
mes tubusba. Ezen kívül egy egész füs-
tölt sonkát és hozzá pálinkát vittünk 
csempészáruként az útra. Dömötör Já-
nos múzeumigazgató ajánlólevéllel lá-
tott el Vallauris polgármesteréhez címez-
ve. A muníció már Párizsban erősen meg-
fogyatkozott, ezért a csonttá soványodott 
sonkát az utazás további részében már 
nem volt érdemes cipelni. A pálinka is 
könnyített a csomagunkon. Nem juthatott 
el a polgármesterhez.

Párizsban megnézhettük a világhírű 
Folies Bergère (Foli Berzsé) revüszín-
ház műsorát, mindezt a kellő anyagi 
fedezet megléte nélkül. Köszönhetően 
annak, hogy a színház Magyarországról 
elszármazott rendezője, díszlettervezője 

Michel Gyarmathy (1908-1996) minden 
magyarnak, aki felkereste, tiszteletjegyet 
adott. (Ő különben Budapesten az Ipar-
művészeti Főiskolára járt és több pesti 
színháznál dolgozott kezdő korában.) 

Párizsi tartózkodásunk idején szál-
lásunktól nem messze működött egy 
Hungaria Restaurant. Az étterem fes-
tett tulipános bútorokkal volt berendezve 
és akkor még főleg az 56-osok törzshe-
lye volt. Hamar kiderült, hogy az anya-
országból jöttünk. Különös bánásmód-
ban részesítettek. Szervezték a program-
jainkat és még a szállodából is kiköltöz-
tettek egyikőjük lakásába. Nehéz volt a 
búcsúzás!

Vallaurisba érve egy iskolában szál-
lásoltak el az ajánlólevélnek köszönhető-
en. Mivel a kisváros kerámiaközpont, na-
gyon sok műhely és bolt kínálta a – szá-
munkra szokatlan – nagyon színes, medi-
terrán hangulatot árasztó portékáját. A vá-
rost áthatotta Picasso szellemisége. Mú-
zeuma, szobrai találhatók itt.

Évek során sem halványult az emléke 
ennek a tanulmányi útnak. Részletei sok-
sok fejezetet igényelne!

Csikós András (Bada) élete hátralévő 
részében a Föld több országában, konti-
nensén megfordult kimeríthetetlen kíván-
csiságától hajtva.
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